

## **Právo na respektování soukromého a rodinného života**

### **Shrnutí**

Diplomová práce se zaměřuje na pojem práva na respektování soukromého a rodinného života ve smyslu Článku 8 Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod. Jejím cílem je provést specifikaci titulního práva, a to především za pomoci relevantních rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva, resp. bývalé Evropské komise pro lidská práva. Navzdory faktu, že je Úmluva chápána jako „žijící nástroj“ a vyčerpávající definice práv a svobod jí garantovaných tedy není dána, tato práce si klade za cíl sestavit jakousi mozaiku dílčích oblastí, které mohou, za určitých podmínek, požívat ochrany Článku 8 Úmluvy a pro jejichž porušení lze k Soudu směřovat stížnost.

Ochrana privátní sféry jednotlivce je tématem, které je mimořádně aktuální a jeho význam bude pravděpodobně v blízké době ještě rapidně růst. Protože je právo na respektování soukromého a rodinného života svou povahou mimořádně obsáhlé a rozsah diplomové práce není naprosto způsobilý jej pojmout v plném rozsahu, rozhodla jsem se z celé škály relevantních problémů zaměřit na jeho environmentální aspekty. Přestože Úmluva žádné explicitní právo na příznivé životní prostředí neobsahuje, Soud dokázal ve své rozhodovací praxi nalézt nezpochybnitelný vztah mezi ochranou životního prostředí jednotlivce a práv Úmluvou výslovně garantovaných. Při její aplikaci v environmentálních otázkách pak dominuje především právo na respektování soukromého a rodinného života.

Práce si klade za cíl podat obecný výklad každého ze čtyř základních objektů titulního práva, tedy soukromého a rodinného života, obydlí a korespondence. Bližšímu zkoumání pak budou podrobeny případy, kdy některý z těchto objektů byl nebo měl být předmětem neoprávněného environmentálního zásahu. Za účelem dosažení určitého stupně komplexnosti práce je výklad ustanovení Článku 8 zasazen též do obecnějšího kontextu, zejména pokud jde o otázky týkající se Úmluvy jako takové, nebo Evropského soudu pro lidská práva.